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процесу, найважливішою ланкою у виховній 

системі школи, основним механізмом 

організації індивідуальнoго підхoду до 

вихованців. Його основне призначення – 

максимальний розвиток кожної дитини, 

збереження її неповторності, розкриття її 

потенційних талантів і створення умов для 

духовного, рoзумового, фізичного та 

психoлогічного вдосконалення. 

Якщо мова йдеться про створення 

безпечного освітнього простору для наших 

дітей, то ми просто не маємо права оминути 

питання відчуттів учнів під час повітряних 

тривог. І майже 89% дітей почувають себе 

безпечно у шкільному укритті. Звичайно, ми 

розуміємо, що перебування у метро або, 

наприклад, у глибокому паркінгу - можливо є 

більш безпечним. Але ж суб’єктивна думка 

дитини заснована на відчутті безпеки і повного 

психологічного комфорту разом з 

педагогічним колективом та своїми 

однокласниками. І більшість батьків це 

підтвердило своєю відповіддю - 50.3% 

стверджують, що дітям більш комфортно у 

шкільному укритті з класним керівником та 

однокласниками, ніж в інших місцях. 

Не останню роль в психологічному стані 

дитини відіграє саме звук повітряної тривоги, 

який у деяких випадках стає тригером. Але в 

нашому ліцеї приділялось багато уваги цьому 

питанню і майже 77% дітей спокійно реагують 

на сигнал повітряної тривоги, чітко 

дотримуються алгоритм дій, розроблений 

адміністрацією нашого ліцею, довіряють 

педагогам і продовжують отри-мувати знання 

в психологічно комфортних умовах.  

18% підлітків іноді відчувають певне 

хвилювання під час повітряних тривог, але 

отримують професійну і своєчасну підтримку 

шкільного психолога, отримуючи можливість 

продовжувати освітній процес.  

Отже, за результатами проведеного 

дослідження, педагогам і психологу пропону-

ється враховувати виявлені психологічні, 

фізичні та ментальні особливості кожного учня 

у навчально-виховному процесі при роботі з 

підростаючим поколінням. 

 

 

ОСОБЛИВОСТІ ЗАСТОСУВАННЯ ЗАСОБІВ І МЕТОДІВ ФІЗКУЛЬТУРНО-

СПОРТИВНОЇ РЕАБЛІТАЦІЇ ДЛЯ ВІДНОВЛЕННЯ ЗДОРОВ’Я ДІТЕЙ  

З ПОРУШЕННЯМ ЗОРУ 

 

Огієвський Володимир Володимирович 

студент 1 курсу бакалавра спеціальності 017 «Фізична  культура і спорт» Українського 

державного університету імені Михайла Драгоманова 

Сущенко Людмила Петрівна 

доктор педагогічних наук, завідувач кафедри фізкультурно-спортивної реабілітації та 

спортивних і рухливих ігор Українського державного університету імені Михайла Драгоманова 

Кузьменко Вікторія Юріївна 

старший викладач кафедри фізкультурно-спортивної реабілітації та спортивних і рухливих ігор 

Українського державного університету імені Михайла Драгоманова 

 

Дітей з вадами зору від народження або 

через хворобу на даний час в Україні 

нараховується близько 300 тисяч. На сьогодні 

сліпота та слабкозорість – основні причини 

інвалідності зору дітей в Україні. В структурі 

загальної дитячої інвалідності через дану 

патологію страждають 4,7% дітей, а за поши-

реністю захворювання зорового аналізатора 

посідають четверте місце. За даними 

Всесвітньої організації охорони здоров’я, 

щороку кількість хворих з вадами зору у світі 

зростає на 1 мільйон осіб. У зв’язку із цим 

ВООЗ і коаліція неурядових організацій 

оголосили боротьбу з міопією та визначили 

пріоритетний напрям реалізації програми «Зір 

2020: право на зір, глобальні ініціативи».  

Р.С. Бутов підкреслює, що соціальна 

адаптація дітей із різноманітними вадами 

сенсорних систем є важливою проблемою 

сьогодення [1]. Вчений наголошує, що в 

Україні за різними причинами стрімко 

збільшилась кількість дітей, які мають 

відхилення у розвитку, зокрема кількість дітей 

з вадами зору постійно зростає.  
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Питання, пов’язані з реабілітацією дітей з 

порушенням зору, розглядали вітчтизняні 

вчені  і  зарубіжні дослідники: Р.С. Бутов [1], 

J. Gwiazda [4], L. Hyman [4], K.A. Ferrell, 

D.W. Muir [3], H.R. Schiffman [6], M.E. Stuart 

[7], S. Houwen [4]  та ін.  

J. Gwiazda і L. Hyman вважають, що з 

позицій сьогодення причини виникнення 

короткозорості до кінця не вивчені [4]. 

Встановленими є окремі фактори ризику 

міопії. Вади зору – один із найпоширеніших 

видів порушень здоров’я. Через зорове 

сприйняття людина отримує 90–95 % 

інформації про навколишнє середовище. 

Основною функцією зорового апарату є 

гострота зору, яка в нормі приймається за 1,0. 

Збудження зорових нервів потоком фотонів 

активізує роботу гіпоталамуса, що призводить 

до активізації роботи всіх внутрішніх органів і 

систем організму. 

K.A. Ferrell, D.W. Muir визначають, що 

зорова реабілітація включає в себе всілякі 

втручання, спрямовані на відновлення зорових 

здібностей, покращення зорових функцій і 

вирішення проблем із вадами зору. 

Поширеними термінами у зоровій реабілітації 

є стимуляція зору, зорова стимуляція та зорове 

навчання. Ці терміни використовуються в 

літературі непослідовно та взаємозамінно. 

Важливі дві відмінності: різниця між баченням 

і візуальною стимуляцією та повага. Можна 

сказати, що мета виправдовує засоби. 

Вирішальним у цьому відношенні є ефектив-

ність стимуляції зору, яка має бути підтвер-

джена емпіричними дослідженнями [3]. 

H.R. Schiffman вважає, що хоча й голов-

ним фізичним параметром кольору є 

кольоровий тон, але сприйняття кольору 

визначається трьома атрибутами світла: 

довжиною хвилі, інтенсивністю та спектраль-

ною чистотою [6]. Кожному із цих параметрів 

відповідають особливі психологічні аспекти 

відчуття кольору: кольоровий тон, яскравість 

та насиченість [6]. 

M.E. Stuart вважає, що якості методів 

психотерапевтичного впливу пропонує 

застосовувати: арт-терапію, психодраму, 

сімейну психотерапію, позитивну терапію. 

Методи необхідно підбирати таким чином аби 

сприяти підвищенню компетентності людини з 

порушеннями зору у формуванні гармонійних 

міжособистісних відносин, вдосконаленню 

здатності до самопізнання та саморегуляції [7]. 

Тренажери не завжди є зручними для 

дітей з вадами зору, так як вони спроектовані з 

урахуванням анатомічних особливостей 

середньостатистичних людей, і лише одиниці 

тренажерів мають опцію тифлокоментаря або 

підключення по Bluetooth до смарт-

годинників, які є адаптованими для користу-

вання незрячими або слабозорими користу-

вачами. 

Ефективним методом профілактики 

погіршення зору вважається вакуумний масаж. 

Метод заснований на впливі змінним 

вакуумом, який подається в спеціальні окуляри 

– «мінібарокамери». Апарат активує кровообіг 

ока, позитивно діє на циліарний м’яз, покращує 

гідродинаміку очей. Вакуумний масаж 

використовують при порушеннях акомодації, 

амбліопії, зоровому стомленні, захворюваннях 

очей метаболічного характеру. 

Таким чином, фізкультурно-спортивна 

реабілітація є важливим і ефективним засобом 

для відновлення здоров’я дітей з порушенням 

зору. Особливості її застосування полягають у 

спеціальних методиках, які враховують 

особливості зорового порушення та сприяють 

загальному фізичному та психічному розвитку 

дитини. Фізкультурно-спортивна реабілітація є 

важливим елементом комплексного лікування 

дітей з порушенням зору. Її застосування 

допомагає поліпшити якість життя дітей, 

сприяє їхньому фізичному, психічному та 

соціальному розвитку, роблячи їх більш 

інтегрованими в суспільство та покращуючи 

їхню самооцінку. Особлива увага до 

індивідуальних потреб кожної дитини є 

ключем до успішної реабілітації. 
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Насьогодні найважливішими стратегіч-

ними завданнями та потребою українського 

суспільства є формування й популяризація 

здорового способу життя дітей і молоді. 

Необхідно навчити кожну дитину науки 

здоров’я, сформувати в неї вміння та навички 

здорового способу життя.  

Дослідження науковців показують, що 

виникнення проблем із здоров’ям у 

юнацькому віці починаються в дитинстві. Так, 

наприклад, порушення постави, які спосте-

рігаються у переважної більшості випускників 

шкіл, може призводити до інвалідизації у 

дорослому віці [1]. Сучасний спосіб життя та 

зниження рухової активності є основними 

чинниками виникнення неправильної постави 

та різноманітних деформацій хребта [7] 

Науковці все більше акцентують увагу на 

стійку тенденцію до зниження обсягу рухової 

активності учнівської молоді, що негативно 

позначається на показниках їхнього стану 

здоров’я. Слід зазначити, що дефіцит рухової 

активності учнівської молоді стано-вить понад 

60% необхідного для підтримання 

нормального рівня здоров’я [1, 4]. Діти в школі 

знаходиться тривалий час в сидячий та часто 

незручній позі, зменшена їхня фізична 

активність завдяки ґаджетам, вдома тривалий 

час за комп’ютером або виконанням домашніх 

завдань – усе це не може не впливати на дитячу 

поставу.  

Аналіз спеціальної літератури свідчить, 

що у дітей молодшого та середнього шкільного 

віку часто зустрічаються порушення постави 

(сколіоз, лордоз, кіфоз). Сколіоз насьогодні – 

це не тільки медична а й педагогічна  проблема. 

Формування правильної постави у дітей 

шкільного віку проблема педагогічна, тому 

організація уроків для учнів з порушеннями 

постави є одним з важливих факторів профі-

лактики цього відхилення у стані здоров’я.  

Формування правильної постави 

школярів передбачає застосування дозованих 

фізичних навантажень у таких напрямках: 

розвитку м’язово-суглобової чутливості, зміц-

нення м’язів-розгиначів спини і живота 

(формування природного м’язового корсета), 

розвитку раціональної гнучкості хребетного 

стовпа і підвищення амплітуди рухів в 

плечових і тазостегнових суглобах, форму-

вання культури рухів, поз і ходи, покращення 

показників фізичного розвитку та рухової 

підготовленості [1]. 

Постава – це звичка, яку можна 

виправити та сформувати в період росту і 

розвитку дитини. ЇЇ формування залежить від 

віку, статі, соматичного типу, раси соматичної 

структури опорно-рухового апарату, психіч-

ного стану, способу життя, занять спортом.  

Плавання – один із найбільш попу-

лярних та приємних видів спорту. Крім того 

плавання має цілющий вплив на організм. 


